

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egy óra 35 kr. (70 fillér.)
Három óra 1 frt (2 kor.)

Vidékre postán:

Egy hónapra . . . 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három óra 3 frt. (4 kor.)
Hat óra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Kossuth-utca 74. szám.

Szerkesztésért felelős:
GÖNDÖR FERENC.

Az inséges Biharmegye. — Nessi Pált elítélték.

Helyes irányban.

Nagyvárad, február 16.

A képviselőház végre hozzálátott a komoly munkához. Ideje is volt már, hogy véget érjen a Polónyi-botrány, ami sajnos, heken keresztül lefoglalta a parlament egész érdekeltségét. A nemzet java a legfőbb s nem az, hogy egy férfi miniszter maradjon-e vagy sem! A kulisszák mögött ugyan még észlelhető némi zsidongás, de remélhetőleg rövid idő múlva ez is el fog űlni. A Polónyi botrány adatai immár a bíróság előtt vannak. Ebben mindenkinek meg kell nyugodni, mert a hivatott fórum a vádnak minden részletét meg fogja vizsgálni és ki fogja deríteni az igazságot.

Most a munkásbiztosításról szóló törvényjavaslat van tárgyalás alatt, amely hivatva lesz meghozni a társadalmi békét és egységet, amiből százezrek érdeke fűződik.

A közjogiakban — sajnos — egyelőre semmit sem tehetünk, belső dolgainkban pedig ezer és ezer helyen segíthetünk. Az volna tehát a természetes helyzet, hogy belső dolgainkkal foglalkozzunk sokat és az egyelőre megoldhatatlan politikai kérdésekkel semmit.

Ezek a szociális reformok csak bevezetői a nagy gazdasági és közjogi alkotásoknak. Ezekért küldte a nemzet tanácsába a képviselőket és nem a botránykrónika olvasásáért vagy kaszinózásért. S elég szomorú, hogy a komoly munkára eddig alig gondoltak.

Vajjon helyes-e, türethető-e, sokáig, hogy a törvényhozásban a leggyengébb szellemek gyűljenek egybe?

A nagy nemzeti küzdelem során örvendő látta a nemzet, mily nagy szellemi és erkölcsi erők felett rendelkezik s igazán csodálatos, hogy e nagy erőkből alig jutott valami a parlamentbe, ellenben a társadalmi léha-ágok

egész hadsereggel vonultak be a folyósókra. Azért kong a tanács terem az ürességtől. A pártok vezetőinek alig volt alkalmuk válogatásra a jelöltek között a választások gyors elrendelése miatt. Pedig kár volt, hogy nem ajánlottak olyan férfiakat, kiket a küzdelemben szellemi és erkölcsi erőknek ismertek meg. Előáll tehát a kötelesség, hogy lassankint emeljék a parlament színvonalát azzal, hogy a munkára képes párttagokat megkülönböztetik. Így tett a nagy szabadelvűpárt is annak idején, nevelt magának tehetségeket a parlamenti munkára és a többieket csak a nagy szavazásokra rendelte be. Ma nem a jó vidéki földbirtokosok, hanem az aszfaltapós politikusok lépik el a parlamentet, ezért a színvonal is így alakul át. Bizony jó volna, ha az ország középbirtokossága visszatérne a parlamentbe s bevinne oda magával nemzeti zömöcsöt és nyugodt ítéletet.

És jöttek a pauszlebotrányok és fejletőre állott ismét ebben az országban minden . . .

Miért mond te Andrassy?

A király a háttérben.

Szomorú okok.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 16.

Gróf Andrassy Gyula belügyminiszter már két ízben ki akart lépni a kabinettből. Első ízben a Polónyi-férfi alatt, másodikban most az aktuális alkalmából. Mind a kétszer megcáfolták az idevágó híreket és gróf Andrassy Gyula mégis menni fog, vagy pedig ő lesz az, aki miatt végül az egész kormány be fog adni lemondását.

Kicsit dolgok azok — írja levelezőnk — melyeket gróf Andrassy Gyula távozásának ürügyül felakart használni: az ő távozási szándékának okai sokkal mélyebben, sokkal komolyabb talajban vannak. Gróf Andrassy Gyula ellentétbe került a

koronával. Egyenesen maga a király foglalt állást Andrassy politikája ellen és ezért akar Andrassy elmenni.

Közismert dolog, hogy a kormány félhivatalosai hónapokon át kürtölték, hogy Andrassy dolgozik az alkotmánybiztosítókat felölelő javaslatokon és hogy ezek a javaslatok mieelőbb a Ház elé fogják kerülni. Ezekkel a javaslatokkal akarták megmutatni, hogy a kormány nemcsak a keserű pillanatnak él, hanem gondol a jobb jövőre is és meg akarja erősíteni az alkotmányt arra az esetre, ha a korona és a nemzet esetleg ismét szembe kerülne egymással. Ezek a javaslatok adták volna meg az átmeneti nemzeti kormányának a nemzeti tartalmat.

Nem tört fel öröknek, hogy az egész és félhivatalosak hetek óta teljesen elhallgattak az alkotmánybiztosítókról? Pedig ezek a javaslatok elkészültek és míg a korábbi stádiumokban sokat hallottunk a részletek felől, most az egészről nem hallani semmit. A korábbi hírek szerint ezeket a javaslatokat még tavaly avarták tétő alá hozni és most a Ház foglalkozik minden egyébbel, csak ezekkel nem.

Az ok egyszerűen az, hogy a király Andrassy javaslataitól megtagadta az előszankciót.

A király hajlandó elfogadni az ujoncciszám emelését és hozzájárulni az általános választói jog törvénybe iktatásához, de különleges alkotmánybiztosítókról nem járul; ezeket nem tartja a paktum integráns részének és nem enged meg a kormánynak előterjesztésüket, legalább abban a formában nem, amelyben Andrassy akarta.

És ezzel meg van adva a helyzet kulcsa. A kormány lázas tevékenységet fog kifejteni mindenfelé, hogy elterelje a figyelmet a sokat hirdett és elmaradt javaslatokról és ha végül kívánni fogják tőle, hogy álljon elő az ujoncciszámmal, mielőtt a nemzetet valahogy megnyugtató, azaz a nemzet megnyugtatójára szánt alkotmánybiztosítók meg volnának: a kormány meg fog bukni — a kegyezés kérdésében.

Ez magyarázza meg azt a tényt is, hogy a magyar kormány eredeti szándéka ellenére sürgeti a kiegyezést az osztrák kuzavonával szemben és ma sokkal merevebb álláspontot foglal el, mint a tárgyalások során. Andrassyt is ezzel biztatják és tartják — meddig, nem lehet tudni — a kabinetben, hogy mindent elfogadjon követni, hogy ne kelljen bevallottan az alkotmánybiztosítók miatt menni és hogy inkább mennek mind, semhogy őt egyedül menni engednék.

Ha nem félnének, hogy a lemondás után ismét a káosz jön, máris elmentek volna.

Ebből a bécsi értesítésből az a tanulság, hogy jó lesz idehaza ismét résen lenni; mert minden magyar botrány csak kedves alkalom Bécsnek, hogy a darabotok álmait megvalósítsa — darabotok nélkül.

A kormánynak most mindent el kellene követnie, hogy az általános választói jogot hamarosan tétő alá hozza és így a megerősödött nemzet állhasson szembe Bécs csökkönnyességével és tulipánásaival.

A tulipán csődje.

Egy kis statisztika.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 16.

Feltűztük a tulipánt. Viselőnk is egészséggel vagy három hétig, aztán — kimehat a divatból. Ma már lámpással kell keresztünk tulipános emberreket.

Szalmatűz volt az egész. Hirtelen lelkesedés után végtelen érdektelenség. A tulipán-mozgalom csüörtötököt mondott. A hazai ipar pártolása amolyan nagyhangú frázis volt.

Am beszéljen a statisztika:

Magyarország múlt esztendői külkereskedelmi forgalma 2913 millió koronát tett és a megelőző év forgalmát 251 millióval haladta meg. Ez az emelkedés azonban kereskedelmi mérlegünk szempontjából éppenséggel nem kedvező, mert a kivitel értéke csak 46 millió koronával emelkedett, a behozatal azonban 105 millió koronával, ami annál szomorubb, mert az 1905. évi kereskedelmi mérleg még 35 millió ko-

Káasz Manó női kézirű- és divatárúháza Nagyvárad, Zöldfa-utca elején.

A báli

szükséges báli dolgokat, ruha behuzatokat, gaszkat fillereket

a legnagyobb választékban lehet kapni.

Ugyesitően minden fajcsipékben nagy raktár. Az árak felülmulhatatlan olcsók.

ronát tevő kiviteli fölösleggel zárult. A múlt esztendőben tehát, a tulajdoni adóknak első évében, eddig aktív kereskedelmi mérlegünk passzív lett. Huszonháromezer millió koronával haladja meg bevitelünk a kivittelt, ezzel az összeggel nagyobb a külföldi iparunk fizetett sarkunk a magyar kivitel értékénél.

Még kirívóbb a veszteség, ha az Ausztriával való kereskedelmi forgalmunkat vizsgáljuk. Míg ugyanis Ausztriába irányuló kivitelünk 990 millió koronáról 1.044 millióra emelkedett az ausztriai behozatal értéke az előző évi 1008.4 millió koronáról 1.129.2 millióra növekedett s ekként az 1905. évi 18.2 millió behozatali többlet 15.1 millió koronára szökkent fel. Ausztriával, a gyűlölt és első sorban támadott Ausztria-Béccsel szemben tehát éppenséggel csődöt mondott a tulipán.

A képviselőház ülése. Csendes ülés volt a mai. Napirend előtt Kossuth Ferenc betejertette a balatonvidéki és kisküüllővidéki vasút építéséről szóló törvényjavaslatokat. Ezután csomó jelentést mutatott be: több helyi érdekű vasút engedélyezéséről, a határszéli ipar és kereskedelmi üzemek vasárnapi munkaszünetéről, az iparfelügyelők tevékenységéről. Az interpellációs könyvbe Szemereczsányi György, Szász József és Novák Dániel jegyeztek be interpellációkat. Ezeket két órára tűzte ki az elnök.

Az elmaradt esküvő.

Hirtelen közbejött akadályok miatt.

Amikor a pap követelődik.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 16.

A budapesti előkelő társaságban nemrég általános örömmel vették tudomásul, hogy Láng Mihály dr., Láng Lajos volt kereskedelmiügyi miniszter fia eljegyezte Röck Blanka kisasszonyt, Röck István szegedi főmérnök és a tápéi kerület országgyűlési képviselőjének leányát.

Az előkelő mátkapár esküvője hétfő délutánra volt kitűzve a Deák-téri evangélikus templomban. Az esküvő azonban hirtelen, meglepetés-szerűen elmaradt.

Ehelyett a következő hír jelent meg a P. L. hétfő esti lapjában:

„Dr. Láng Mihály urnak és Röck Blanka kisasszonynak mára tervezett esküvője hirtelen közbejött akadályok miatt elmaradt.”

A furcsa és szokatlan hír általános feltűnést keltett. Azzal a mátkapár összes ismerősei tisztában voltak, hogy az esküvő nem betegség

miatt maradt el és így annál nagyobb érdeklődéssel és kíváncsisággal kutatták az esküvő elmaradásának okát, amely mint értesülünk, a következő:

Láng Mihály és Röck Blanka házassága ugynevezett vegyes házasság lett volna. Röck Blanka katolikus hitű, míg a vőlegény régi protestáns család sarja. A mátkapár szülői úgy állapodtak meg, hogy az egyházi szertartás a vőlegény vallása szerint a luteránus templomban tartassék meg.

Ebbe Röck Blanka is beleegyezett. Az esküvő előtt azonban a menyasszony katolikus szokás szerint gyónatóatyához ment, hogy az esküvő előtti gyónást elvégezze. Ekkor azonban váratlan dolog történt.

A gyónató atya megtagadta az abszolúciót azzal az indoklással, hogy a katolikus menyasszony protestáns emberhez megy férjhez és protestáns templomban is esküszik.

Ugy a menyasszony, mint családja kérték a papot, hogy álljon el szándékától. De a pap állhatatos maradt. Hosszas kérésre is csak annyira volt hajlandó, hogy megadja az abszolúciót, ha a menyasszony az esküvő után haladéktalanul, még mielőtt szülői házába visszatérne, őt, a papot keresi föl és kijelenti, hogy bánja azt, hogy protestáns emberhez ment férjhez és hogy protestáns templomban esküdött.

Ebbe természetesen sem Röck Blanka kisasszony, sem szülei nem egyeztek bele. Az esetet tudatták Láng Mihályval és Láng Lajossal és a Láng- és Röck-családok közös megegyezés folytán elhalasztották az esküvőt addigra, amig toleránsabb papot találnak. Ami remélhetőleg nem lesz olyan nehéz dolog.

A milliomos menyasszonya.

A portásleány regénye.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 16.

Az utóbbi napok egyik szenzációs eseménye volt, hogy Surányi Imre dr. budapesti ügyvédet — egy milliomos fiát — szülei a tébolydába zártatták, mert feleségül akarta venni Szegedi Irmát, a Népszínház egyik énekesnőjét. Ennek a fiatal színésznőnek érdekes karrierje van. A Szegedi név csak művészi neve, mert Puhalla Ferenc kiszolgált őrmesternek a leánya, aki a Szeged állomás régi épületében portás volt. Zsémbe, morózus ember létere tipikus Pokrócz Ádám alakja volt a vasutnak, aki a szolgálati idejének legnagyobb részét gorbombáskodással töltötte.

Az öregot egy napon baleset

érte. Lábat törte. A kórházba vitték ahol meghalt. Az özvegy férje halála után magkapta a vasuti állomás trafikját. Ebből édesgált egyetlen gyermekével, a nevető szemű, piros arcú Irmácskájával, aki éjjelenként a váróteremben citerázott és énekelgetett az unatkozó utasoknak pár krajcárért.

Anya halála után a szép leány Temesvárra került, ahol gyári munkánő lett, de rokonai kemény bánásmódja Budapestre kergette. Előbb tőzsdei elírásító leány volt. Szépségével csakhamar föltűnt és mivel egyik vagyonosabb udvarlójának megsugta, hogy ő énekelni is tud, hogy hogy nem, a Népszínház énekkarához került. A vidám kedélyű leányt csakhamar megkedvelték a Népszínháznál és rövid idő múltán segédszínésznő lett. Most már csupa előkelő udvarlók rajongták körül.

Puhalla Irma, a szépsézi nevén Szegedi Irma legutóbb csak Surányi Imre dr., fiatal milliomos udvarlását fogadta el, aki neki házasságot ígért. A vőlegényt a családja a mult héten erőszakkal a Ringer-féle, majd a Schwartzter-féle intézetbe csukatta, de a fiatal ügyvéd ott is kijelentette, hogy amint kiszabadul, nélkül veszi Szegedi Irmát.

Igy lesz a portás leányából — a ki szépségének köszönheti szerencsés-jét — milliomos asszony . . .

H I R E K.

A nagyváradai választók összeírása. Mint értesülünk, a vármegyében és a városban az idén hamarabb hozzáfognak a jövő évi választók összeírásához, mint az elmúlt évben. Ennek főként az az oka, hogy az adókövetések rendes időben befejeződtek és így az összeírásnak akadálya nincs. Mint értesülünk, Nagyvárad városánál március első napjaiban kezdik meg a választók összeírását a mult évi adó alapján.

A tartalékosok bevonulása. A nagyváradai 37-ik gyalogezredhez március hó 20-ára ötszáz póttartalékos és tartalékos katonát hív be fegyvergyakorlatra a hadkiegészítő parancsnokság. A behívó jegyeket már el is készítették s a jövő héten kézbesítik azt ki a város katonái ügyosztályának.

Érdekes fölolvadás. Jakab Dező budapesti műépítész hétfőn délután fél 6 órakor a szabad liceumban érdekes fölolvadást tart a modern építészetről. A fölolvadást vetített képek fogják illusztrálni.

Felhívás a nagyváradai pénzügyi tisztviselőkhöz. Érdekes átirat érkezett ma a nagyváradai pénzügyigazgatóság tisztikarához a lugosi pénzügyigazgatóság tisztviselői-

től. Az átirat arra szólítja fel a pénzügyi közegeket, hogy valami módon segítsenek nyomozni anyagi helyzetükön s ennek elérésére szociális alapon szervezkedjenek. Felhozzák átiratukban, hogy a vármegyei, városi, bírósági és a többi szakmákban dolgozó hasonló kvalifikációjú emberek, hozzájuk képest busián vannak kevésbé súlyos és kevésbé népszerűtlen munkájért honorálva. A pénzügyi tisztikar reméli, hogy a megindított mozgalomnak előbb utóbb meg kell a várt eredményének lenni.

Az inségas Biharvármegye. A csékei, belényesi, beszi és élesdi járásokból vesszük a hírt, hogy a hosszantartó tél miatt, a szegényebb nép, a legnagyobb nyomorba jutott. Néhány községben már alig van meg a lakosságnak a betevő falatja. Legnagyobb baj, hogy némely vidéken még föltűnt szobnya sincs az inség emberkeknak, mert az uradalmi erdőkből nem vihetnek rőzséket, a községek pedig nem rendelkeznek faanyaggal. Azokon a helyeken, ahol a nagyváradi püspökségnek van erdeje, mindent tilos a rőzse szedés. Mint értesülünk a lakosság egyetemesen akar az alispánhoz fordulni, hogy a fenyegető nyomoron segítsenek.

Langyel Zoltán mentelmi ügye. Budapesti tudósítónk telefonálja: A mentelmi bizottság ma tárgyalta Lengyel Zoltán mentelmi jogának legutóbbi megsértését. A bizottság rövid tanácskozás után kimondta, hogy ellene ez esetben nem látja a mentelmi jog sérelmét fennfogni.

Nessi Pált elitelték. Budapestről telefonálják: Ma tárgyalta a budapesti kir. törvényszék Nessi Pál volt országgyűlési képviselő bünpörét. A bíróság Nessit sikksasztás vétségében mondta ki bűnösnek s ezért öt három havi fegyházra ítélte.

Könyvnyomdászok mulatása. A nagyváradai könyvnyomdászok ma esti mulatása fénys sikerrének ígérkezik. A táncvigalmat megelőző hangverseny gazdag műsora igazi művelvezetot fog nyújtani azoknak, akik elmennek és előreláthatólag igen sokan fognak elmenni a nyomdászok mulatására, amely évről-évre egyre szokott lenni a legsikerültebb báloknak és amely a nagyváranyu előkelő társaságoktól következettve, szebb és kedélyesebb lesz most, mint valaha. A „Zöldfa” nagyteremben fog lezajlani a hangversenyyel egybekötött táncvigalom, amely este 8 órakor kezdődik. A zenét Hama a Gyuszi kitanó zene-kara szolgáltatja. Beléptidij személyenként 2 korona, családjegy 4 korona.

Alkalmi cipővásár!

Van szerencsénk a nagydörmű közönség szives tudomására hozni, hogy legfinomabb kiviteket

női és férfi cipőinket,

melyek saját gyárunkban készülnék, a legolcsóbb szabott árak mellett árusítjuk.

57 24—50.

Báli és alkalmi cipőkből folytonos újdonságok.

Tisztelettel

Nádor Henrik és Társa,

Nagyplac-tér, Kereskedelmi palota.

Helybéli és vidéki telefon 63.

*** Népmovelés Biharmegyében** Miat értesülünk, több biharmegyei községből feljelentés érkezett a tanfelügyelőhöz, hogy a tanításra egyáltalán nem képes egyéneket alkalmazniak, különösen a görög keleti egyházakban. Az államnyelven egyáltalán nem beszélnek ezek a tanítók s az írás és olvasás mesteriségében is vajmi kevés járatossággal bíznak. Ennek tulajdonítható, hogy a legfiatalabb nemzedék ezekben a községekben teljesen analfabeta marad. Erre vonatkozólag pedig már Lukács György kultuszminiszter is adott ki egy szigorú rendeletet, melyet gróf Apponyi Albert is a magyarázó tette. Hisszik, hogy ebben a tárgyban a közoktatásügyi miniszter, illetve a tanfelügyelő, a legszigorúbban fog eljárni.

*** Öngyilkos irodáigazgató.** Kolozsvárról jelentik: hogy ott Holnapi Zoltán törvényszéki irodáigazgató mi délután felfüggette magát. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

*** A nagybeteg Luagar.** Bőcsből telefontálja tudósítók: Luagar polgármester az éjjelt jól töltötte. Alma kissé nyugtalan volt, amit azonban csak annak tulajdonítanak, hogy a polgármester tegnap délután néhány óráig jól aludt. Miután a beteg szubjektív állapota javult, hangulata is jobb lett és reménye visszatért, minél fogva remélik, hogy ezekben a táplálkozása is bőszesebb lesz.

*** Orvstrák szemtelenség.** A bécsi gyógyszerészszegek bérurciban tegnap fordulat állott be, a mennyiben kibőszültek a gyógyszer-tartalékállományok. A kibőszüléssel egyidejűleg állást foglaltak a Bőcsben alkalmazást kereső magyarországi gyógyszerészszegek ellen. Azonkivül elhatározták, hogy az Ausztriába küldött magyar gyógyszerári készítményekre ki fogják mondani a bojkottot.

*** Körözött; váltóhamisító.** A büntetőtörvényszék körözöletet adott ki Walder Béla ellen, aki a Budapesti Bank mint szövetkezet cég által peresített 847 korona 60 filléres váltón lévő Kovács Gyula és Kovács József, továbbá a Fővárosi Takarékpénztár m. sz. cég által peresített 694 korona 80 filléres váltón lévő Kovács István és Horváth József elfogadói névállásokra meghamisította. Waldernek legutóbb Dombóváron volt üzlete, ahonnan megszökött.

*** A Réti Takarékpénztár közgyűlése.** A Réti Takarékpénztár t. t. tegnap délután 4 órakor tartotta I. rendes évi közgyűlését, az egyesület helyiségében. A közgyűlésen számos tag volt jelen, a mi legjobban mutatja azt az élénk

érdeklődést, amely az ifjú pénzügyi iránt városzerte általános. A közgyűlést Nadányi Károly részvénytársasági elnök vezette. Tudomásul vette a közgyűlés az igazgatóság jelentését, az elmúlt csonka esztendőről, a mely 3.863.417 K. forgaiom mellett, 7558 K. 46 fillér nyereséggel zárul. Ugyancsak tudomásul vette a felügyelő bizottság jelentését s a felmentvényt részükre megadta. A nyereség felosztására vonatkozólag, változatlanul elfogadta az igazgatóság határozatát. Ezután megválasztották a felügyelő bizottságot, amelynek tagjai lettek: Sas Ede elnök, Egri Rezső, Jerzsák István, dr. Erdős Adolf, Udvarhelyi Béla, Szűcs Izsák, Reményi Vilmos (uj). Az igazgatósági tanácsba beválasztották: dr. Demetrovits Elek, dr. Kassay Kálmán, Máthás István, Mózes Imre, Petry János, Steiner H. Ferenc, Weisz Lajos (uj), Wéber Ernő (uj), dr. Bírda Imre (uj), Standary György (uj).

*** Odadobta gyermekét a farkasoknak.** Valóságos rémregénybe illő jelenet játszódott le tegnapelőtt a Tordáról Bágyon-felé vezető úton. Egy szegény özvegyasszony, Mihály Jánosné igyekezett felújítani, Bágyon-felé. A térdig érő hóban csak nehézen haladhatott, annál is inkább, mert karján kellett vinnie négy éves beteg kisfiát. A Szentmihályfalva feletti Eperjes nevű tetőre ért fel, mikor nagy farkas támadta meg a védetelen asszonyt. Csak néhány lépéssyre voltak a halálraérett asszonytól, aki ijedében, végső kétségbeesésben odadobta a karján lévő kis gyermeket a farkasoknak. Amíg a négy farkas szétépte a gyermeket, az asszony elmenekült. Csak mikor már túl volt a veszélyen, akkor jutott tudatára annak, mit követett el. Hazament Szentmihályfalvára a házának padlására felakasztotta magát. Mire a házheliek észrevették, már halott volt.

*** Nyul helyett ember.** Az uzszegedi határban járókelők tegnap délután a deszki megye úton egy félig megfagyott embert találtak, akinek mellől patakzott a vér. Az eszméletlen embert szállították az egyik közeli tanya, ahol sebtét bekötötték s dörzsoléssel életre kellették. A szarancsát ten ember elmondotta, hogy Milics Istvánnak hívják deszki fölzmives. Amikor tegnap reggel Deszkről Szegegre iparkodott, egy uras kinézésű fiatal ember egy előttefutó nyulra lőtt, a golyó azonban célt tévesztett s mellébe furdított, ő összerokadt, mire a vadász futásnak eredt s hiába kiabált utána, hogy jöjjön megeléjére, hamarosan eltűnt. Ha a járókelők észre nem veszik, vagy elvesszik, vagy halálra fagy a dermesztő hidegben. A lelkeken vadászt most keresik.

*** Alkalmi vétel.** Maradék selymek, gyapju-szövetek, barchetek, delainek és minden e szakba vágó árukból Silbermann L. és Társa cég-nél Nagyvárad, Nagypiac-tér.

SZÍNHÁTÉK.

Heti műsor.

Vasárnap: d. u. Fecskefészék, este Boszorkányvár.
Hétfő: Zsába.
Kedd: Vig özvegy.
Szerda: Gül baba.
Csütörtök: Boszorkányvár.
Péntek: A Mult (bemutató).
Szombat: A Mult.
Vasárnap: Kék asszony.

A mai előadások. Hosszas betegsége után ma lép először színpadra Károlyi Leona, a társulat gyönyörű hangu primadonnája. A „Boszorkányvár”-ban egyik legjobb szerepét kreálja a művésznő. — Döntőn a Fecskefészék című operettet adják.

Kék asszony. A jövő vasárnap érdekes repíze lesz a színháznak. A „Kék asszony”-t eleveníti föl a társulat, amely néhány évvel ezelőtt óriási sikert aratott Nagyváradon. A repíz elé nagy várakozással tekintenek.

A Mult bemutatója. Pénteken mutatja be a társulat Sardou nagyhatású színművét. „A Mult”-at, amely most a budapesti Nemzeti Színháznak állandó műsordarabja. A színtársulat nagy ambícióval készül a darabra, melynek péntek esti bemutatója bizonyára megőozza a remélt szenzációs sikert.

NYILTTÉR. *)

Téli férfi divat.

Igazán meglepő újdonságokkal lepte meg **Gelberg A.** férfi uri divat szabó a megrendelőit és a város közönségét.

A legdivatosabb **angol francia és soót gyapju szövetek** **dus választékát** halmazta össze, mely a nagyérdemű rendelőknek bár milyen kényes izlésnek megfelelő. Különösen ajánljuk az újonnan berendezett **férfi uri divat-szalonn megtekintését**, mely **Beöthy-utca 10. sz. alatt** most nyílt meg.

Kitünő tisztellel

Gelberg A.,

uri férfi szabó.

120 — 20.

REGÉNYCSARNOK.

Egy doktor csodálatos története.

Angol bűnügyi regény.

(Folytatás.)

24

— Hát csakugyan kitalálat? — mondá mosolyogva Utterson. — Akkor hát menünk az udvarba és vesszünk egy tekintet Yekvill ablakára. Hogy az igazat bevalljam, nagyon aggódom miatta s úgy érzem, hogy ránézve is megnyugtató érzés volna, ha véletlenül meglátnók egymást.

Enfield nem tett semmi kifogást s így csakhamar meglátnók a házat, beléptek a főbejáraton és bemertek az udvarra. Ez meglehetősen hűvös volt, sőt kissé nedves is és az alkony hamarabb köszöntött itt be, noha a lemenő nap még megannyozta bucsuzó sugaraival a háztetőket.

A középső ablak nyitva volt és Utterson meglátta Yekvillt, amint két karjára támaszkodva, maga elé bámult. Kimondhatatlan bánat tükröződött vonásában s olyan csüggedés, minőt csak az örök rabszóra itélt foglyok arcán lehet látni a legvégsőbb kétségbeesés pillanataiban.

— Csakugyan te vagy Yekvill? — kiáltott örvendve Utterson! — remélem, hogy már jobban érzed magadat?

A megszólított föltekintett és halk hangon így szólt:

— Nagyon fogytán van már az erőm, Utterson barátom! Híla az ének, hogy már nem tarthat sokáig a dolog.

— Mire való ez a csüggedés? — biztatta Utterson. Ha nem úlnál annyit itthon, már rég visszanyert volna egészségedet. Jer inkább le és sétálj velünk egy ideig... Igaz, az urak még nem is ismerik egymást; Enfield barátom, rokonom Jekyll dr.?

A két ur meghajította magát és Utterson újból biztatta Yekvillt, hogy tartson velük.

— Nagyon kedves tőled, hogy ennyire törődöl velem — sóhajtott Yekvill, — de nem tehetem, igazán nem tehetem. Mennyire szeretnék társaságodban néhány órát tölteni. Így is köszönöm, hogy meglátogatattál és alkalmat adtál veled még egyszer beszélgetésbe elegyedni.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyvárad gabona-piac.

Lakatos J. József cég jelentése.

Az üzlet irányzata: szilárd.

Buza 13.60—13.80

Rozs 11.—11.90

Zab 13.26—13.40

Takarmány árpa . 12.—12.20

Tengeri 9.—9.20

Minden vevő ingyen kap egy éleltnagyságú fényképnagyítást, mely Budapest egyik legelső műintézetében készül. **Husz koronát** meghaladó rendelvények vidékre bérmentve küldetnek.

Jöjjön el és tekintse meg kirakatainkat! Saját szemével meggyőződhetik arról, hogy a . . .

GLÓBUS NAGY ÁRUHÁZ

Megkezdődött a nagy kiadás.

Gyönyörű selyem blousok 4 frtól feljebb. Divatos blouse selyem méterje 75, 95 és 1 frt 25 kr. 60 különféle mintában.

Saját érdeke kívánja, hogy hennünket folkereessen, mert ha egyszer vásárolt nálunk, szívesen visszatér.

NAGYVÁRAD LEGOLCSÓBB

Főüzlet: Kert-u. (Korona-Kávéházzal szemben.) BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS

Fióküzlet: Zöldfa-utca. (Zöldfa-szálloda.)

LEBOVITS és WEISZ egyedül angol férfi divat szabó cég

NAGYVARADON, Fő-utca, Zárda épület.

a legfinomabb hazai angol és skót szövetkülönlegességek nagy raktára. Telefon 151

Apró hirdetések.

- Aki** mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres
 - Aki** házát, földet, szállót, zongorát, cím balmot, butort vagy holmit el akar adni, vagy ilyeneket venni
 - Aki** tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, bonnet vagy nyelvtanért keres
 - Aki** kereskedelmi cikkeire, ipartermé-nyeire vevőket keres
 - Aki** ismeretiséget akar kötni
 - Aki** előnyös üzleti üzeneteket akar ötni
 - Aki** lakást bérbe akar venni vagy ki akar adni
 - Aki** olcsó pénzhölcsőt akar felvenni
 - Aki** közölni akar valakivel valamit (nő-szólni vagy férjhez menni)
- biztos eredményt**
ér el, ha az

„E L Ö R E”

apró hirdetési rovatát igénybe veszi.

Kereset közzététel és biztos sikert ér el
Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit gondolkodik, okvetlenül jön arra, hogy ennek is van hirdetni valója

Minden szó egyszeri behatása csak négy fillér.

Szegényeknek és állás nélkül munkásoknak ingyen.

Aki olcsón akar ékszert vásárolni, 14 karátos arany jegy- és kőves gyűrűk, fültagok, láncok, mindenemű ékszerek és láncok dúsz választékban olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pontosan eszabolhatunk Freud benjáminnál, Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda

Arany, ezüst, nickel sebórákat, inga, fali és serkentő órákat, — egy- és kőves gyűrűk, fültagok, láncok, mindenemű ékszerek és láncok dúsz választékban olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pontosan eszabolhatunk Freud benjáminnál, Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda

Egy valódi orosz Spitz-kutya eladó. — Értekezhesi Sebő Imre könyvkereskedésében Nagyváradon.

K öcsusz zsir legjutányosabban. — Házi lekvár 30. Kínáló herdős kaposzta 14 kr. küőja. 700 virelhi, füstölt húsok, halkezeservek. Gyomorhajósoknak tarat-ital bepható: **STERN SÓMA**-na. Nagyvárad, Nagypiac-tér. (Üllmann mellett) 101

Olcsó pénz!

Jelzálogos és hosszú förllesztéses kölcsönök, dragább kematu tartozások olcsóbb kamatlábra felcserélése (convertálás), tisztviselői kölcsönök, házak, földbirtokok adásvétele és parcellázása, hitelforgalmi takarékpénztárak ésas-vetelői előnyös feltételek mellett lebonnyolít Granat San uel. bankbizományt irodája Nagyvárad, Kossuth-utca 9.

Asszonyok
lapkihordásra fix fizetéssel
keresteinek.

Helyi ismeretekkel
bíró szorgalmas egyén
hirdetés gyűjtésére felvetetik.

Cím a kiadóhivatalban.

„ÓRIÁSI”



választék al-
kalmi ajándé-
kokban. Ora és
mindennemű
ékszer bámula-
tos olcsó árban

Ferderber Testvéreknel

Kossuth-u. Káptalan-ház. Flók-üzlet Zöldfa-u. 12-12.

Bőrkiütés vagy asthmabetegek, olyanok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. Ausztriából díjtalanul küld **C. W. Rolle** Altóna-Bahrenfeld Németország.

Épület- és géplakatos műhely.

V a s e e f é m-eesztergályozás.

Ifj. Karner Vilmos Nagyvárad.

Gép- és kerékpár Vas-éritések, tüzhelyek. javítás.

Van szerencsém becses tudomá-sára adni, hogy Nagyváradon (Fő-utca, Stern-palota) egy minden tekintetben modern berendezésű

épület- és géplakatos műhelyt

nyitottam. Elvállalok minden e szak-mába vágó: épület-munkát, tüzhelyek, vaséritések készítését, gép-és kerékpár-javítást, vas és fém-esztergályozást. Mindenkor leggon-dosabb törekvéssel leend az elvállalt munkát gyorsan, pontosan és jutányos árban elkészíteni. Nagyobb vállalatoknál költséggyűzéssel szolgálok. — Magamat nagytűcsű jó-indulatába és pártfogásába ajánlvá, vagyok mély tisztelettel

Ifj. Karner Vilmos 30 épület és géplakatos. 1-30

Butorraktár és kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet **Teleky-u. 24. sz. alá helyeztem** a mai kornak megfelelő, legcsinosabb modern stíli butorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok **ebéditő, haloszába teredezéseket és szalonn garnitúrákat** és minden a szakmába vágó munkámat a

legolcsóbb árban szerezhethők be, ugy hogy már egész Biharmegye **Pelley** bu orraktáráról beszél. Ugyazint minden esztergályos munkát saját műhelyemben készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

PELLEY SÁNDOR, butorraktáros.

TELEPHON
az egész megyére 626.

Első Biharmegyei és Nagyvárad

műbútorgyár

Ajánlom a leggyorsabbtól a legmodernebb kivitelű **aját gyáramban készült szafon, ebéditő, háló, kávéházi és szállodai berendezéseket** a legszolidabb gyári árak mellett.

Rajzok, költségvetések kívánatra díjmentesen.

26-100 Raktár és iroda: 2
Kispac-tér, Holdas templom meliatt.

Telepek: **Menhár-utca 13. és Kapocsinus-utca 2.**

Büchler Márton
bútorgyáros.

Magyar Bank Részvénytársaság Nagyvárad.

Alapszabályaink 10. § a értelmében ezennel felhívjuk t. részvényeseinket, hogy az esedékes részleteket pénztárunknál befizetni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1907. február hó 14.

Magyar Bank igazgatósága.

Kivonat az alapszabályokból:

10. §. A részvények arösszege a jegyzésnél kifizetett 10 százalékon felül a következő részletekben fizetendő:

- a) Az alakuló közgyűléstől számított tíz nap alatt 20 százalék, azaz részvényenként 40 korona.
- b) A többi 70 százalék 1907. évi február hó 5-től kezdődőleg minden hó 5-ik napján esedékes havi 10 százalékos, azaz részvényenként 20 koronányi részletben.

A fizetések mindenkor Nagyváradon a részvénytársaság üzlethelyiségében teljesítendők.

Az esedékes részletek befizetésével késlekedő részvénygyűzőkkel szemben az esedékesség után 8 nap leelével jogosítva van a részvénytársaság a késedelmes részvénygyűzők által jegyzett részvényeket bíróság, avagy közjegyző közbenjötté nélkül magánaton érekesíteni, mely esetben a befolyandó vételárból 6 százalék késedelmi kamat és a 9-ik §-ban meg-határozott átruházási díj és illeték levonása után megmaradó összrege a részvénygyűző igényt tarthat, de csak az esetben, ha annak felvétele számítandó egy éven belül jelentkezés, különben ez a maradvány a részvénytársaság tartalékállapjához csatolható.

Ez a rendelkezés nem érinti a részvénytársaság azon jogát, hogy a fenti eljárás mellőzésével a részvénygyűzőn az esedékes részleteket 6 százalékos késedelmi kamattal együtt törvényes uton behajlítsa.

Nagyvárad város VILLAMOS MŰVE

értesíti a n. érd. **izzólámpa kárpitokkal** tart raktáron 3, legfeljebb közönséget, hogy **3-4 watt fogyasztással** gertyánként, melyek legolcsóbb árban kaphatók. — **A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér,** honalyos (matt), szines fényképező-lámpák és mindenemű izzólámpa különlegességek ugyanacsak kárpit árban kerülnek elősorra. Ugyanott kaphatók **nélat-lámpák** és **osmium-lámpák** gertyánként 1.5 watt fogyasztással.

Csillárok villamos művek eredeti gyári árak mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos világítási

és eredetileg berendezések felszerelését, felvételét, átalakítását, javítást, izzólámpák bevezetését, hozzájáruló szanpaicak szállítást, berakását és minden e szakmába vágó munkáikat a legolcsóbb árak mellett.

Nagyobb díjazásért a fenti legolcsó engedély. — Könyvvetés ingyen. 23